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1 tuojh] 2025 ls 31 fnlacj] 2025 rd oS/k 
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fiz; fo|kFkhZ, 

 

vkids ukekadu ds ckn geus vkidks Lukrd mikf/k dk;ZØe dh dk;ZØe nf’kZdk Hksth FkhA mlesa l=h; dk;Z ls 

lacaf/kr tks Hkkx gS] mls d`Ik;k i<+ ysaA tSlk fd vki tkurs gSa] lrr ewY;kadu ds fy, 30% vad fu/kkZfjr fd;s x;s 

gSaA blds fy, vkidks bl ikB~;Øe dk ,d l=h; dk;Z gy djuk gksxkA ;g l=h; dk;Z bl iqfLrdk esa 'kkfey gS 

v©j blds ds dqy vad 100 gSaA l=h; dk;Z esa mÙkh.kZ g¨us ds fy, vkidks 35% vad pkfg,A 

 

l=h; dk;Z ls lacaf/kr funsZ'k 

l=h; dk;Z ds iz'u ä ds mRrj fy[kus ls igys] fuEufyf[kr funsZ'kksa dks /;ku ls i<+saA 

 

1) viuh TMA mRrj iqfLrdk ds igys i`"B ij lcls Åij fuEufyf[kr izk:i ds vuqlkj fooj.k fy[kasA 

 

     ukekadu la[;k % ………………………….. 

uke % ………………………….. 

irk % ………………………….. 

………………………….. 

………………………….. 

ikB~;Øe dksM  % ……………………………. 

ikB~;Øe 'kh"kZd  % ……………………………. 

l=h; dk;Z dksM % ……………………………. 

v/;;u dsanz % ……………………......……….                 fnukad % ……………………...… 

 
dk;Z ds lgh vkSj 'kh?kz ewY;kadu ds fy, fn;s x, çk:i dk lgh vuqlj.k djsaA 

2) vius mRrj fy[kus ds fy, QqyLdSi dkx+t+ dk bLrseky djsa] tks cgqr iryk u gksA 

3) izR;sd dkxt+ ij ck;sa] Åij vkSj uhps 4 ls-eh- txg NksM+saA 

4) vkids mRrj lVhd vkSj vius 'kCnksa esa gksus pkfg,A  

5) bl l=h; dk;Z dks gy djsa] vkSj laiw.kZ l=h; dk;Z dks oS/k frfFk ds Hkhrj vius v/;;u dsaæ esa tek dj 

nsaA  

6) vkidks viuhs l=h; dk;Z mRrj iqfLrdk fn, x, le; ds Hkhrj tek djuh gSA oS/k frfFk ds ckn l=h; 

dk;Z mRrj iqfLrdk ugha yh tk;sxhA  

 gekjk lq>ko gS fd vki vius l=h; dk;Z dh ,d izfr vius ikl lqjf{kr j[ksaA  

7) ;g l=h; dk;Z 01 tuojh 2025 ls 31 fnlEcj] 2025 rd oS/k gSA ;fn vki bl l=h; dk;Z esa mÙkh.kZ ugha 

g¨ ikrs ;k bls fnlEcj] 2025 ls igys tek ugha dj ikrs rks fQj vkidks 2026 dk l=h; dk;Z djuk g¨xk 

vkSj dk;ZØe nf’kZdk esa fn, x, funsZ'kksa ds vuqlkj bls tek djuk g¨xkA  

8) ;fn vki bl l=h; dk;Z dks tek ugha djsaxs r¨ vki bl ikB~;Øe dk l=kar ijh{kk QkeZ tek ugha dj 

ldsaxsA  

 

 

gekjh 'kqHkdkekuk,a vkids lkFk gSaA 
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l=h; dk;Z 

 

ikB~;Øe d®M : BZYCT-135 

                                                                   l=h; dk;Z d®M: BZYCT-135/TMA/2025 

dqy vad : 100 

 

u®V % lHkh ç”u dhft,A  gj ç”u d¢ vkxs vad fn, x, gSaA 

1.  fuEufyf[kr 'kCnksa dks ifjHkkf"kr dhft,% 

i) Qsjkseksu 

ii) foVkfeu lh 

iii) ,yksLVsfjd ,atkbe 

iv) eSyihxh ufydk,a 

(2½×4=10) 

2.  d½   usÝksu esa ew= mRiknu dh fØ;kfof/k dk o.kZu dhft,A 

[k½   lar`Ir olh; vEy ds β&vi?kVu iFk dh O;k[;k dhft,A 

(5×2=10) 

3.  fuEufyf[kr ;qXeksa ds chp varj fyf[k,% 

i) ,fiusfÝu vkSj ukjisusfÝu 

ii) is”khrarqdks dk ^,^ iV~Vh vkSj ^vkbZ^ iV~Vh 

iii) ,yksLVs,fjd ,atkbe vkSj le,Utkbe 

iv) Xykbdkstsusfll vkSj Xykbdkstsuksfyfll 

(2½×4=10) 

4.  d½   ,atkbe mRçsfjr vfHkfØ;kvksa esa Km vkSj Vmax ds egRo ij ppkZ dhft,A 

[k½   ,atkbe fofu;eu ds fofHkUu fl+)kUrkas dh O;k[;k dhft,A 

(5×2=10) 

5.  d½   dkyizHkkou dks ifjHkkf"kr dhft,A dkyizHkkou ds fdUgha rhu fl)karksa dk 

mYys[k dhft,A 

[k½   gheksXyksfcu vkSj vkWDlhtu ds chp vfHkfØ;k dks iznf”kZr djrs gq, 

lehdj.k dks fyf[k,A dkSu ls dkjd vfHkfØ;k nj vkSj fn”kk dks izHkkfor 

djrs gSa\ 

(5×2=10) 

6.  “kjhj esa ik, tkus okys Ýh jsfMdYl vkSj mudh Hkwfedk ,oa lzksrksa dk o.kZu 

dhft,A 

(10) 

7.  d½   ekbdsfyl&esUVu lehdj.k fyf[k,A 

[k½   ykbufccj&cdZ Iy‚V dk o.kZu dhft,A 

(5×2=10) 

8.  d½   bysDVª‚u ifjogu J`a[kyk&I ¼ETS-1½ ds dk;ksaZ dh ppkZ dhft,A 

[k½   vXU;k'k; }kjk dkSu ls gkeksZu lzkfor gksrs gSa\ muds dk;ksaZ dks le>kb,A  

(5×2=10) 

9.  d½   eknk ekuo esa vaMtuu dh O;k[;k dhft,A 

[k½   d'ks#dh is'kh ladqpu ds fy, ATP mRiUu djus okys tSojklk;fud iFk 

dks vkjs[kh :Ik ls le>kb,A  

(5×2=10) 
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10.  fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIi.kh fy[ksa% 

i) fluSfIVd ¼varZxzFkuh½ lapj.k 

ii) olk esa ?kqyu'khy foVkfeu 

iii) cksg~j izHkko 

iv) vko';d vehuks vEy 

(2½×4=10) 

 

 

 


